

# 以全会精神凝神聚力 在新征程上坚实迈出“下一步”

郭伟清

我们要深刻把握全会精神的政治意蕴、理论内涵和实践路径,聚焦“下一步怎么干”,以更高标准、更实举措推动法院工作高质量发展,为推进政法工作现代化提供坚强保证。

党的二十届四中全会围绕坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化作出战略部署,为推进中国式现代化凝聚磅礴力量。新征程上,我们要深刻把握全会精神的政治意蕴、理论内涵和实践路径,聚焦“下一步怎么干”,以更高标准、更实举措推动法院工作高质量发展,为推进政法工作现代化提供坚强保证。

**把握核心要义,在坚持党的绝对领导上认识更深一层。**四中全会将“坚持党的全面领导”确定为最高政治原则,这是深刻总结历史经验、把握执政规律得出的必然结论。对于人民法院而言,这一原则并非抽象的政治宣言,而是具体的实践要求。司法权作为国家权力的重要组成部分,其运行必须体现党的共同意志、维护党的执政安全。法院工作的根本任务,就是要确保这一最高政治原则在司法领域得到不折不扣的贯彻落实。一是坚持党的绝对领导这一根本原则。政法机关首先是政治机关,必须把旗帜鲜明讲政治作为第一要求。高标准做好法院政治工作,就要深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、做到“两个维护”,确保在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。健全完善贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神和党中央重大决策部署的工作机制,确保党的路线方针政策在法院得到不折不扣执行。二是强化科学理论武装这一重要任务。要坚持把学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想作为首修课、必修课,完善党组领学、机关党委督学、党支部研学、党员自学“四学联动”机制,推动党的创新理论入脑入心。深刻认识四中全会的重大历史意义,重点抓好全会精神的学习宣传贯彻,通过举办专题讲座、辅导报告会、主题党课等形式,引导干警准确把握“十五五”时期我国发展的指导思想、重大原则、重点任务,切实把思想和行动统一到全会精神上来。三是紧扣中国式现代化这一最大政治。新时代法院工作必须融入中国式现代化这个大局中来谋划

## 上接第一版

在胡某等诈骗案中,被告人胡某等人经营北京两家诊所,雇佣郭某良、汤某秀等人担任“医托”。这些“医托”活动于中国医学科学院肿瘤医院等大型医院周边,冒充曾患癌症的“病友”,谎称在胡某的诊所经“中药治疗”后病情好转,以此博取信任,将50余名求医心切的患者诱骗至诊所。

随后,由医生简单问诊,胡某等人再假冒医生或助理,通过微信以“复诊”“跟踪治疗”为名,持续向患者推销价格昂贵却无实际治疗效果的药品,共诈骗52万余元。北京市朝阳区人民法院经审理,以诈骗罪分别判处胡某等六名被告人有期徒刑十至六年不等的刑罚。

“此类犯罪专门骗取病患特别是重症患者的救命钱,极容易耽误正规治疗,严重扰乱医疗秩序,侵害病患的生命健康和财产权益。”朝阳区法院提醒病患及其亲属在求医问诊过程中必须保持高度警惕,从正规渠道获得有效诊疗,避免因“病急乱投医”上当受骗。

针对老年群体的“保健品”诈骗是近年来的一大社会毒瘤。倪某荣诈骗案揭露了此类犯罪的典型套路。2024年,倪某荣与同伙共谋,以向老年人销售虚假抗癌保健品牟利。他们以免费吃年夜饭、赠送小礼品为诱饵,专车接送老年被

和推进。要教育引导干警深刻认识中国式现代化的本质要求和重大原则,准确把握高质量发展这个首要任务,找准人民法院服务中国式现代化的切入点和着力点,做好典型培塑和正面宣传,营造群策群力、创先争优的积极氛围。围绕国家重大战略加强政治动员和思想引领,激发干警干事创业的积极性、主动性、创造性。

**对标宏伟蓝图,在服务中国式现代化上站位更高一级。**功崇惟志,业广惟勤。四中全会系统擘画了中国式现代化的宏伟蓝图,这是当前最大的政治、最重要的大局。法院干警应当跳出“就全会论全会”的思维定式,自觉将工作置于党和国家事业发展全局之中,积极寻找全会精神与法院工作的耦合点,紧紧围绕长三角一体化发展等国家战略,以高质量司法服务保障高质量发展。一是大局为先,竭力担当护航发展。中国式现代化是中国共产党领导的社会主义现代化,法治是其内在要求和重要保障。司法工作不仅承担着定分止争的职能,更在促进经济发展、保障社会稳定等方面发挥着不可替代的作用。要做好全会精神的内在转化,就要引导干警不断深化认识司法工作在中国式现代化进程中的重要使命,在宏观擘画中找准微观定位。例如,上海市第二中级人民法院全力护航区域协同发展,持续深化司法协作,携手推进司法服务保障科技创新工作,建立技术创新联动机制,提升在数据确权、人工智能等新兴领域事实查明的专业性,统一裁判标准,为创新主体打造稳定、可预期的法治环境。协同推动跨域执行,扩大委托事项范围,破解异地查人找物难题,让财产处置变现更加高效。二是生态为重,积极优化法治营商环境。围绕中国式现代化的本质要求和重大原则,加强形势政策教育,帮助干警“抬头看路”,准确把握党中央的决策部署和国家发展战略,提高运用司法

害人至农家乐、饭店等场所。在现场,由冒充“专家”“讲师”的同伙虚构个人身份,通过虚假案例分析、虚高砍价、经销商烘托气氛等手段,将成本低廉的普通食品吹嘘成具有防癌抗癌、治疗慢性病功效的“神药”,以高于成本价数十倍的价格销售,涉案金额达62万余元。

上海市浦东新区人民法院以诈骗罪判处倪某荣有期徒刑十年三个月,剥夺政治权利一年,并处罚金12万元。此案判决彰显了司法机关坚决保护老年人合法权益,从严惩处利用虚假宣传等手段诈骗老年人“养老钱”犯罪的鲜明立场。

**新型诈骗层出不穷,全民防范刻不容缓。**

随着经济社会发展和生活方式变化,诈骗犯罪也在不断寻找新的土壤,向新兴、热门领域渗透。林某会诈骗案正是此类犯罪的代表。

近年来,马拉松等体育赛事蓬勃开展,群众参与热情高涨。被告人林某会利用自己在马拉松爱好者圈子内的知名度,通过网络社交平台发布虚假信息,谎称能够帮助他人获取热门马拉松赛事的“配速员”等稀缺名额,或提供高端跑步装备的测试资格,以此骗取了10余名跑步爱好者支付的押金、报名费等共计11万余元。

手段服务现代化建设的意识和能力。上海二中院持续抓好上海法院营商环境8.0版行动方案落实,深入调研企业司法需求,不断提升企业获得感,擦亮营商环境金名片。以落实民营经济促进法为契机,深入开展规范涉企执法司法专项行动,加大产权司法保护力度,平等保护各种所有制经济产权和各类市场主体合法权益,更好维护经济秩序、增强市场活力。用足用好以调促和、“活封活扣”等措施,在严格依法公正的基础上,最大限度减少司法活动对企业生产经营的影响,有力促进企业健康发展,为打造市场化、法治化的优质营商环境保驾护航。三是民生为本,加强司法为民宗旨践行。中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化。司法工作必须始终坚持人民为中心,把实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益作为出发点和落脚点。要把全会精神学习宣传贯彻与践行司法为民宗旨结合起来,引导干警牢固树立“如在我诉”意识,聚焦强化民生权益保障等重点工作,将全会部署转化为具体司法实践。妥善审理教育、医疗、养老、婚姻家庭等民生案件,更加用心用情做好工作,纵密民生司法保障网。紧扣就业这个民生之本,妥善审理相关纠纷,持续深化劳动争议裁审衔接工作,营造良好就业环境。

**聚焦法治新篇,在推进队伍建设现代化上对标更实一分。**四中全会对推进社会主义民主法治建设、坚持全面依法治国作出重要部署,为推进审判工作现代化提供了根本遵循。人民法院要在新征程上看齐追随、砥砺奋进,就必须准确把握新时代党的建设总要求,坚持以政治建设为统领、以队伍建设为根本,为建设忠诚干净担当的高素质专业化干部队伍集智聚力。一是在政治引领上体现更高站位。要深刻认识审判工作现代化的政治属性,把政治建设贯穿审判工作全过程。健全完善政治轮训制度,将学习贯彻全会精神与审判工作实际紧密结合,引导干警不断提高政治判断力、

政治领悟力、政治执行力。坚持党管干部原则,完善干部选拔任用机制,突出政治标准,注重在审判一线和重大任务中考察识别干部。严格落实意识形态工作责任制,加强阵地建设和管理,确保司法领域意识形态安全。二是在组织建设上展现更大作为。聚焦创新党建工作载体,促进党建与业务深度融合,把基层党组织建设成为实现党的领导的坚强战斗堡垒。在组织建设融合上,适应专业化审判需要,完善在专业审判团队上设立党支部机制,实现党建与业务同部署、同落实。在考评机制融合上,将审判质效等业务指标纳入支部考核。在载体平台融合上,用好“智慧党建”平台,做到“三会一课”线上记录、党员履责线上考评为一体,探索开发“党建+审判”大数据分析模块,实时研判党组织堡垒作用发挥情况。三是在队伍建设上更大功夫。围绕全会提出的人才强国建设,坚持严管厚爱结合、激励约束并重,在优化干部选育管用上精准施策。完善“政治素质+专业能力”双考核工作机制,在干部选拔任用中重视政治表现评议,进一步完善干警政治素质档案,对重大案件处置、急难险重任务中的政治表现实行跟踪评价。创新“实绩+口碑”评价模型,打破唯论文、唯资历倾向,将当事人满意度、典型案例培育、司法改革贡献等纳入评价指标。构建“一线+院校”拓展培养体系,因地制宜加强年轻干警培养使用,优化“青年优才库”动态培养机制,安排青年干警到诉讼服务中心、执行一线锻炼。持续深化院校合作,充分运用好“教授工作站”“数据法治实验室基地”等平台,促进审判实践资源和高校理论资源的双向转化。聚焦“十五五”发展需要,加强专项训练,培养既精通法律又通晓经济发展、社会管理、数字智能的复合型司法人才。

(作者系上海市第二中级人民法院院长)

## 学习贯彻党的二十届四中全会精神

## 一道关于孩子未来的“选择题”

### 上接第一版

“哇哇哇……”9月27日,北京某医院,一连串幼儿稚嫩的哭声从病房内传开。

李婷第一时间将人工耳蜗成功开机的视频传给吴春来。“现在才是幸福的开始,你和孩子爸爸也不要离婚了,给孩子一个完整的家。”开心之余,吴春来劝解道。

不久后,李婷正式提交了撤诉申请。

如今的乐乐,能听见风声、雨声,也能听到爸爸妈妈充满爱的呼唤。

家庭是社会的细胞,一家之治,连着万家灯火,关乎“国之大者”,解决好家庭问题,就是夯实民生幸福的基石。党的二十届四中全会将“人民生活品质不断提高”作为主要目标之一,吴春来认为,这不仅是发展的目标,更是人民法官工作的方向。在办理每一起关乎百姓切身利益的案件时,都应以“如在我诉”意识,设身处地、将心比心,案件背后不单只有程序的严格与规范的严谨,更有那穿透纸背的公道,和慰抚人心、带来希望的司法温度。

(文中当事人均为化名)

## 送达破产文书

安徽大明园旅游发展股份有限公司、安徽大明园酒店管理有限公司,安徽大明颐养产业投资管理有限责任公司实质性合并破产案意向重整投资人招募公告 2024年1月11日,蚌埠市中级人民法院以(2023)皖03破申63号《民事裁定书》裁定受理安徽大明园旅游发展有限公司破产清算申请,并指定北京盈科(合肥)律师事务所为安徽大明园旅游发展股份有限公司管理人(以下简称“管理人”)。2024年4月17日,蚌埠市中级人民法院裁定对安徽大明园旅游发展有限公司、安徽大明园酒店管理有限公司、安徽大明颐养产业投资管理有限责任公司(以下简称“大明园等三公司”)进行实质合并破产清算。为实现债权人利益最大化,管理人拟依法公开招募意向重整投资人。在确定意向重整投资人的前提下,拟申请大明园等三公司由破产清算程序转为破产重整程序。故,根据《中华人民共和国企业破产法》等相关法律的规定,在人民法院的监督和指导下,公开招募本案意向重整投资人,现将本次公开招募事项公告如下:一、招募须知 1.本招募公告是由管理人编制,不适用《中华人民共和国招标投标法》,最终解释权属于管理人。2.本招募公告编制目的是让意向重整投资人对债务人情况进行了解,明确招募的原则、条件、规则、流程等,并参与重整。3.本招募公告不替代意向重整投资人对债务人情况进行尽职调查。意向重整投资人对债务人进行尽职调查,意向重整投资人考虑参与债务人重整时,除参考本招募公告外,自行聘请专业人员进行尽职调查,出具投资意见等。4.本招募公告并非要约文件,不具有重整投资协议的约束性效力,只作为参考资料使用。5.关于大明园等三公司的历史沿革、股权结构状况、开发情况、土地情况、税费情况、抵押情况、主要资产和负债现状等详细信息,请意向重整投资人交纳保证金并与管理人签订保密协议后,通过进一步咨询管理人,或以自行开展尽职调查的方式获取。6.意向重整投资人参与本次招募所产生的一切费用,无论是否成功,均由意向重整投资人自行承担。二、大明园等三公司基本情况 (一)安徽大明园旅游发展股份有限公司基本情况 1.设立和基本情况大明园旅游公司设立于2010年4月2日,注册住所:安徽省蚌埠市龙子湖区汤和南路大明文化产业园,公司类型为有限责任公司(自然人投资或控股的法人独资),法定代表人余凯,注册资本533294682元,注册资本22354万元,法定代表人:孙辉。公司经营范围:景区管理;旅游资源开发及经营;旅游项目咨询;旅游景点配套设施建设;景区旅游服务;旅游项目规划、设计及施工;养老服务;房地产开发、销售;旅游文化交流及推广;旅游景区园林规划、设计及施工;养老服务;房地产管理;会务服务

## 公告

人民法院报2025年12月2日(总第9945期)

古镇开发利用;歌舞表演;杂技表演;曲艺表演;音乐表演;综合文艺表演;营业性演出及文化经纪服务。(依法须经批准的项目,经相关部门批准后方可开展经营活动)。营业期限起止:2015年12月15日-无固定期限。2.股东及股权结构为安徽大明园旅游发展股份有限公司100%持股。(三)安徽大明颐养产业投资管理有限责任公司基本情况 1.公司的设立和基本信息安徽大明颐养产业投资管理有限责任公司于2015年7月9日经蚌埠市龙子湖区市场监督管理局批准设立,统一社会信用代码91340300348811752A,住所地安徽省蚌埠市龙子湖区汤和南路大明文化产业园,公司类型为有限责任公司(自然人投资或控股的法人独资),法定代表人余玉华,注册资本500万元,实收资本0元,为安徽大明园旅游发展股份有限公司100%持股。经营范围:养老服务;老年产业投资;养老服务运营管理;房屋租赁;餐饮服务;健康保健服务(不含医疗);保健品代理;健身保健器材代理及销售。(依法须经批准的项目,经相关部门批准后方可开展经营活动)。营业期限起止:2015年7月9日-无固定期限。2.股东及股权结构为安徽大明园旅游发展股份有限公司100%持股。三、资产负债情况 1.负债情况截至2025年11月22日,经管理人审查认定安徽大明园旅游发展股份有限公司等三公司破产债权总额(含职工债权)为974,186,408.90元,其中取回28,160,000.00元,工程款优先权190,150.00元,抵押优先权356,362,129.78元,第一顺序普通债权5,100,544.34元,第二顺序普通债权19,540,519.88元,第三顺序普通债权564,833,064.9元。其中,蚌埠二建建设有限公司管理人审核认定11,304,417.04元,债权性质为普通债权,目前蚌埠二建建设有限公司正在诉讼请求确认其享有优先债权,案件尚未判决。以上负债最终以人民法院裁定确认的债权为准。2.资产情况根据安徽安和房地产土地评估事务有限公司出具的皖安和资评字[2024]第0006号《单项资产评估报告》,截至评估基准日2024年1月11日,大明园等三公司在

## 传承中华优秀传统法律文化

王鹤良

近日,中共中央宣传部、中央全面依法治国委员会办公室发出关于认真组织学习《习近平法治思想学习纲要(2025年版)》的通知,通知指出,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央从坚持和发展中国特色社会主义的全局和战略高度定位法治、布局法治、厉行法治,坚持把马克思主义法治理论同中国法治建设具体实际相结合、同中华优秀传统法律文化相结合,创造性提出了关于全面依法治国的一系列新理念新战略,形成了习近平法治思想。

习近平总书记指出:“历史和现实告诉我们,只有传承中华优秀传统法律文化,从我国革命、建设、改革的实践中探索适合自己的法治道路,同时借鉴国外法治有益成果,才能为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴夯实法治基础。”人民法院作为党领导下的审判机关,作为捍卫宪法法律尊严和维护社会公平正义的基本力量,深入学习贯彻习近平法治思想,努力把源远流长的中华优秀传统法律文化融入新时代司法实践,不断提高审判执行工作质效,为中国式现代化提供坚强有力的司法服务与保障,是职责所系使命所使。

**坚定不移走中国特色社会主义法治道路。**习近平总书记旗帜鲜明地提出:“走什么样的法治道路、建设什么样的法治体系,是由一个国家的基本国情决定的。”为国也,观俗立法则治,察国事本则宜。不观时俗,不察国本,则其立法而民乱,事剧而功寡。”要全面推进依法治国,必须永远坚持从我国实际出发,坚持把马克思主义法治理论基本原理与我国的基本国情等实际国情紧密结合起来,做到法治和德治相得益彰,提高全民尊法守法用法与道德相辅相成、法治和德治相得益彰,提高全民思想道德水平,为依法治国创造良好人文环境。

**坚定文化自信。**习近平总书记指出,要对博大精深的中华文化有深刻的理解,更要高度的文化自信。中国古代传统优秀法律文化是中华文明的重要组成部分。中国是世界上文明发达最早的国家之一,法制的历史可以追溯到公元前3000年左右,具有连贯性、继承性、接续性,对于世界文明发展尤其是法律文化宝库具有重大贡献。早在公元前4世纪前后,秦国就已经有了涉及范围相当广泛的法律制度,涵盖了内容的广泛细致、释文的统一精准、法医学的完备等等,都说明了当时中国的法律文化、法律思想和法律实践居于世界前列行列和领先地位,经过两汉、魏晋南北朝、隋唐、宋元明清的不断发展,在行政、民政、经济和刑事立法与实施等方面,日益臻于完备全面,其深刻的文化思想、丰富的法律内容、系统的法律制度和具体的法律实践,成为中华优秀传统法律文化屹立于世界民族之林的底气。

**厚植为民情怀。**坚持以人民为中心,是习近平法治思想的首要立场、价值追求和鲜明品格。习近平总书记指出,“古人讲:‘与天下同利者,天下持之;擅天下之利者,天下谋之。’党章明确规定,我们党没有自己特殊的利益,党在任何时候都把群众利益放在第一位”。我们要坚持以‘百姓心为心’,倾听人民心声,汲取人民智慧,始终把实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益作为一切工作的出发点和落脚点,让发展成果更多更公平惠及全体人民。

**率先垂范躬身践行。**习近平总书记强调:“君子之德风,小人之德草,草上之风必偃。”在上面要求人、在后面推动人,都不可在前面带动人用管。领导干部守法的状况在很大程度上影响和决定着人民群众对法的态度,能否实现守法常态化,领导干部是关键。要牢牢抓住领导干部这个“关键少数”,解决好思想观念问题,引导各级干部深刻认识到,维护宪法法律权威就是维护党和人民共同意志的权威,捍卫宪法法律尊严就是捍卫党和人民共同意志的尊严,保证宪法

选,意向重整投资人按照本招募公告及其提交的《重整意向投资申请书》及《重整投资方案》等文件,履行本项重整投资义务,享受权利。8.意向重整投资人需向管理人承诺其已充分知悉相关法律、法规、政策规定等所带来的全部投资风险,并承诺承担因法律、法规、政策规定等修改、调整所带来的全部投资风险。(二)意向重整投资人报名时应当提交以下资料:1.《重整意向投资申请书》原件。意向重整投资人是法人单位的,须有法定代表人签名并加盖公司印章。2.股东(大)会、董事会或主管部的决定书原件。意向重整投资人股东(大)会、董事会或主管部的决定书原件。意向重整投资人股东(大)会、董事会或主管部等决策机构同意对大明园等三公司重整投资的决议书原件。3.《重整投资方案》原件。包括但不限于:重整方式(存续式重整、清算式重整、整体出售式重整等)、重整投资总额及具体支付时间、破产费用及共益债务预算金额及具体支付时间、经营管理制度、债权分配方案及各类破产债权支付具体时间及金额、股权转让方案等。意向重整投资人是法人单位的,须有法定代表人签名并加盖公司印章。意向重整投资人提交的《重整投资方案》对大明园等三公司的财产情况,自行选择意向重整投资方案。4.资金实力证明,投标人根据大明园等三公司的财产情况,自行选择意向重整投资方案。5.参与投资的资质及其它需要的说明,6.主体资料复印件。包括企业营业执照复印件、法定代表人身份证明复印件、企业简介及相关资质与业绩等材料复印件。7.授权委托书原件。包括经办人授权委托书原件、受托人身份证复印件。8.《送达地址确认书》原件(内容详见附件)。(三)报名形式意向重整投资人应在报名资料中载明向管理人提交报名资料。报名资料应当提交纸质版和电子版。纸质版一式五份;电子版与纸质版应当相同,如不同的以纸质版为准;报名资料应当装袋密封。意向重整投资人提交报名资料可以当面向管理人提交,也可以以邮寄方式送达管理人。其中当面提交的以管理人实际接收时间为准,以邮寄方式送达的以邮戳时间为准。(四)报名保证金的缴纳1.意向重整投资人应于报名截止日之前向管理人提交上述报名材料,并向管理人指定的账户缴纳报名保证金人民币7000万元,否则报名无效。2.保证金缴纳账户:安徽大明园旅游发展股份有限公司;管理人开户:中信银行蚌埠分行营业部;账号:8112 3010 1180 0983 884。3.报名保证金的退还1.意向重整投资人最终被确定为重整投资人的人人民币7000万元报名保证金转为重整投资款。2.最终未被确定为重整投资人的,自确定重整投资人之日起7个工作日内保证金无息原路退还。

下转第3版